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В сучасних умовах ринку праці та особливостей працевлаштування зростають вимоги до 

професійної компетентності випускників, що обумовлює якісно нові форми та методи вищої осві-
ти, спрямовані на створення цілісної системи безперервної освіти, на розширення сфери самостій-
ної діяльності студентів, які формують навички самоорганізації та самоосвіти. 

Самостійна робота студента є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом у час, 
вільний від обов’язкових навчальних занять. Основна мета самостійної роботи полягає у сприянні 
засвоєнню в повному обсязі навчальної програми та формуванню самостійності як важливої особи-
стісної та професійної риси, сутність якої полягає в умінні систематизувати, планувати та контро-
лювати власну діяльність. 

Основними завданнями самостійної роботи студентів є засвоєння в повному обсязі основ-
ної освітньої програми та послідовне вироблення навичок ефективної самостійної професійної дія-
льності на рівні світових стандартів [1]. 

Самостійна робота студентів з навчальної дисципліни «Контролінг» передбачає низку ви-
мог: обґрунтування необхідності завдань загалом і конкретного зведеного зокрема; подання дета-
льних методичних рекомендацій щодо виконання роботи; надання можливості студентам викону-
вати творчі роботи, які відповідають умовно-професійному рівню знань, не обмежуючи їх вико-
нанням стандартних завдань; підтримка професійного зворотного зв’язку зі студентами під час ви-
конання ними самостійної роботи, що є чинником ефективності навчального процесу. 

Однією з форм самостійної роботи є написання рефератів за заданою тематикою[2]. Необ-
хідною умовою успішного написання реферату є опрацювання спеціальної наукової літератури, 
законодавчих і нормативних актів. Роботу з літературою слід починати з джерел, що розкривають 
економічну сутність вибраного питання. Це допоможе отримати загальнотеоретичне уявлення про 
проблему. Далі опрацьовують підручники та навчальні посібники, де послідовно й систематизова-
но розкриваються теорія, методологія та методика контролінгу. Обов’язковим є вивчення нормати-
вних документів (законів, інструкцій, положень тощо) загального призначення, які визначають 
принципи організації контролінгу, а також монографій, журнальних статей і статей у збірниках на-
укових праць, іншої спеціальної літератури, що регламентує та розкриває методологію, методику 
та організацію контролінгу й опрацювання інформації з досліджуваних питань. Позитивним є 
опрацювання студентами зарубіжної літератури.  

Під час написання реферату з дисципліни «Контролінг» слід використовувати спеціальну 
літературу із суміжних методологічних наук, таких як: статистика, зокрема економічна, економіко-
математичні методи і моделювання. 

Під час роботи з літературою потрібно ретельно опрацьовувати розділи книг і статей з теми 
реферату, вибирати важливі матеріали, які можна використати для написання реферату, особливо 
пропозиції щодо вдосконалення системи контролінгу. 

На основі опрацювання наукової літератури, враховуючи зібраний фактичний матеріал, 
складають розгорнутий план реферату із зазначенням основних розділів та підрозділів і подають 
його науковому керівнику. Зважаючи на його зауваження, уточнюють, доповнюють і, в разі потре-
би, доопрацьовують. План реферату повинен відбивати його структуру, під якою розуміють поря-
док компонування і взаємозв’язок окремих його частин. Структура та зміст повинні розкривати 
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сутність теми і бути логічно послідовними. Основні структурні елементи реферату: титульна сто-
рінка, зміст, перелік умовних позначень, символів, одиниць, скорочень і термінів (за потреби), 
вступ, основна частина, висновки і пропозиції, список використаної літератури. 

Матеріал реферату необхідно викладати послідовно, взаємопов’язуючи окремі частини. 
Тема має бути повністю розкрита. Для цього значну увагу слід приділити теоретичним і методич-
ним розробкам, розглянути й творчо осмислити відповідну наукову літературу та періодичні ви-
дання, визначити власне ставлення до дискусійних питань. На основі аналізу емпіричних або звіт-
них даних, особистих вражень та узагальнень потрібно зробити висновки, висвітлити досягнуті 
успіхи, вказати на існуючі недоліки, а також висловити пропозиції щодо можливості подальшого 
поліпшення об’єкта дослідження. 

Текст реферату повинен супроводжуватись ілюстраціями (схемами, графіками) і таблицями. 
Кількість ілюстрацій і таблиць має бути достатньою для того, щоб текст був зрозумілий і конкретний. 

Таким чином, самостійна робота студентів сприяє формуванню самостійності, ініціативно-
сті, дисциплінованості, точності, відповідальності, необхідних майбутньому фахівцю у навчанні і 
професійній діяльності. Вона є завершальним етапом розв’язання навчально-пізнавальних завдань, 
які розглядалися на лекціях, семінарах та практичних заняттях. Адже знання можна вважати над-
банням студента тільки за умови, що він приклав для їх здобуття свої розумові і практичні зусилля. 
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У сучасних умовах найвагомішою роллю індивідуальної роботи студентів виступає діяль-
ність студентів у сфері наукового пошуку. Науково-дослідна робота студентів дедалі більше набу-
ває свого виховного та світоглядного значення, особливо на тлі загальної пасивності молоді, суспі-
льного падіння рівня культури й обізнаності. Крім виховної функції, наукова робота студентів 
сприяє підвищенню мотивації навчального процесу, змінює профорієнтаційні пріоритети особис-
тості, примушує студентів поглянути на навчання з іншого боку. 

Формування сучасного конкурентоспроможного об’єкта та суб’єкта ринку праці вимагає 
значних зусиль, матеріальних витрат та його власного бажання із відповідним сприянням особис-
тому саморозвитку. Інтелектуальне зростання сучасної молоді має відбуватись шляхом розширен-
ня особистих спроможностей до самозростання, вміння аналізувати та використовувати наявну ін-
формацію, яка має необмежений і дедалі більше зростаючий характер. При цьому однією з функцій 
людини, що опрацьовує великі масиви інформації має бути здатність критичної оцінки та визна-
чення її вірогідності, що можливо лише за умов наявності великого обсягу нагромаджених знань, 
володіння аналітичними основами.  

Метою наукової роботи студентів є розвиток інтелектуально-аналітичних здібностей інди-
віда, створення передумов для подальшої наукової діяльності особистості, як одного з гарантів які-
сного написання та захисту дипломної роботи. Дипломна або кваліфікаційна робота може стати 
основою подальшої наукової роботи, бізнес-плану, регіональної чи національної програми соціаль-
но-економічного розвитку. Тому від її якості може залежати не лише отримання диплому, а й перс-
пективи подальшого наукового та матеріального зростання студента. 

Наукова робота має приділяти увагу не лише фундаментальним дослідженням, а й спрямо-
вуватись на поліпшення роботи конкретного підприємства, галузі чи регіону. Таким чином, сту-
дент під час навчання забезпечуватиме себе майбутнім робочим місцем, буде спроможний вплива-
ти на розмір своєї заробітної плати, ще навіть не працюючи на підприємстві.   

Об’єктивна необхідність науково-дослідної роботи студентів полягає у трансформації суспі-
льної свідомості населення України, внаслідок переходу до ринкової системи господарювання, змін 
у підприємницькому секторі економіки та в системі ліберальних цінностей суспільства [1, с. 4-5]. 
Не менше значення відіграє й зміна установок структурного розвитку національної та світової еко-


